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Aufgabe 1: Wasserverbrauch

a.) Kreuzen Sie bitte an:

Der Wasserverbrauch in Deutschland ... richtig falsch

.. betragt pro Kopf und Tag im Mittel 250 I.

.. ist in den letzten Jahren deutlich angestiegen.

.. folgt saisonalen Ganglinien.

.. folgt taglichen Ganglinien.

.. in etwa so groB wie in den USA.

.. liegt pro Kopf und Jahr in etwa bei 40 bis 50 m3.

.. wird u.A. durch Preis, Klima und Lebensstandard beeinflusst.
.. entspricht der gewonnenen Trinkwassermenge.

.. dient gréBtenteils dem Verwendungszweck ,Kochen / Trinken®.
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.. ist u.A. fir die Wasserbedarfsermittlung zu verwenden.
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b.)  Nennen Sie Griinde fir den Riuckgang des Wasserverbrauchs in den letzten Jahr-

zehnten !
| |
| |
[3,5 Punkte]
Aufgabe 2: Wassergewinnung

a.)  Nennen Sie jeweils Vor- und Nachteile !

Trinkwassergewinnung aus Grundwasser

m Vorteil: m Nachteil:

Trinkwassergewinnung aus Talsperren

m Vorteil: m Nachteil:

Trinkwassergewinnung aus Meeren

m Vorteil: m Nachteil:

b.)  Welche beiden grundsatzlichen Brunnenarten werden bei einer Grundwasserent-
nahme zur Trinkwassergewinnung unterschieden ?

c.)  Welche beiden Grundwasserarten unterscheidet man ?

d.) Womit kann man den Wasserstand in einem Bohrbrunnen messen ?
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e.)

Wie kann man den ki~Wert eines Bodens bestimmen ?

,Trinkwasserschutzzonen*” Zutreffendes bitte ankreuzen !

gliedern sich grundsatzlich in die Zonen I, II, llI
werden fur Aufbereitungsanlagen und Hochbehalter ausgewiesen
beinhalten ein generelles Aufenthaltsverbot fir Unbefugte

kénnen Auflagen fir den Bau von Abwasserkanélen nach sich ziehen

Aufgabe 3: Wasseraufbereitung

a.)

Nennen Sie zwei Verfahren zur Aufbereitung von Trinkwasser ?

[4,5 Punkte]

b.)  Welche Probleme verursacht zu ,hartes” Trinkwasser ?
| |
[1,0 Punkte]
Aufgabe 4: Wasserverteilung
a.)  Nennen Sie die Aufgaben eines Hydranten !
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b.)

Nennen Sie jeweils Vor- und Nachteile eines Unterflurhydranten !

Vorteile: = n

Nachteile: m n

Welche Arten von Wasserspeichern werden in Trinkwassernetzen eingesetzt ?

Welche Rohrmaterialien (Werkstoffe) eigenen sich fir Wasserversorgungsnetze
besonders gut ?

Nennen Sie MaBstabe (Kriterien), die Sie bei der Materialauswahl fiir einen Rohr-
werkstoff der Trinkwasserversorgung ansetzen wirden !

Nennen Sie Vorteile der geschlossenen Bauweise bei der Verlegung von Wasser-
leitungen !

Wie 148t sich die Notwasserversorgung fir Ortschaften bzw. fir einzelne StraBen-
zlige eines Ortsteiles sicherstellen ?

[4,5 Punkte]
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Aufgabe 5:

Verastelungsnetz

Die Wasserversorgung einer Mittelstadt wird Gber einen Hochbehalter sichergestellt.

A B
‘ |=1.000 m |=1.000m
unbebaut 1.5000 E C
Hochbehalter
€ |w
2|8
e
| =2.000m
6.000 E E
Gegeben:
Mittlerer taglicher Wasserverbrauch: w = 120 I/Exd
Spitzenfaktoren: fh = 2,0
fq = 1,5
Integrale Rauheit ki = 0,4 mm
Betriebsgeschwindigkeiten: v = 0,7 bis 1,0 m/s
Geodéatische Hbéhen:
A: 240 m NN B: 200 m NN C: 190 m NN D: 200m NN  E: 190 m NN
Gesucht:
a.) Dimensionieren Sie das Versorgungsnetz fiir den Spitzenbedarf. Auf welcher H6-

he befindet sich der Wasserstand im Behélter, wenn an jedem Entnahmepunkt des
Netzes ein Mindestdruck von 3,0 bar eingehalten werden muss ?

Stellen Sie die geodatischen Hohen, Druckhéhen und Drucklinien in Langsschnitten
(jeweils Strecke ABC und Strecke ABDE) unter Angabe der Nennweiten zeichnerisch
dar. Der Wasserstand im Behélter soll 5 m Uber Grund liegen !

Welches ware der maximal mégliche Ruhedruck ?

P= bar an Punkt:

Mit welcher MaBnahme kénnte man in 0.g. Versorgungsgebiet eine héhere Versor-
gungssicherheit sicherstellen ?

[11,5 Punkte]



